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Anotace 

Tato práce se zabývá rozvojem kreativity a environmentální výchovy u mladších školních dětí. 

Práce je rozdělena do dvou částí – teoretická a praktická. V teoretické části jsou popsány pojmy 

tvořivost, environmentální výchova, ekologická výchova, dětská přátelství, psychosociální 

zrání, socializace a dětská hra. Ve druhé části práce jsou popsány aktivity, které budou probíhat 

v lese a v přírodě. Činnosti budou výtvarné, dramatické, pohybové i poznávací. 
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Annotation 

This thesis deals with the development of creativity and environmental education in younger 

school children. The work is divided into two parts – theoretical and practical. The theoretical 

part defines the concepts of creativity, environmental education, ecological education, 

children´s friendship, psychosocial maturation, socialization and children´s play. The second 

part describes activities, that will be in the forest and in nature. Activities will be art, drama, 

movement and cognitive. 
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Úvod 

Toto téma jsem si zvolila, protože si myslím, že některé děti změnily životní styl a způsob 

trávení volného času. Dnešní situace je taková, že mnoho z nich sedí jen tak doma, neužívají 

si společné volné chvíle s rodinou či vrstevníky venku, na procházce nebo na výletech. Proč? 

Nejsou motivovány? Neumí využít svůj volný čas? Sedí ve škole v lavici, kde se učí 

a po skončení školy svůj volný čas rozdělí mezi kroužky a mobilní telefony, tablety nebo 

počítače, kde hrají hry nebo jen tak brouzdají po sociálních sítích. Když jsem se dětí ptala, 

jakým způsobem a kde tráví svůj volný čas, pokřikovaly na mě různá místa, ale bylo velmi 

málo dětí, které mi odpověděly, že si užívají zábavu venku. Spousta dětí kolem sebe nekouká 

a nevidí, co je kolem nich. Nevnímají, zda je jejich okolí čisté nebo znečištěné. Neorientují 

se ve světe zvířat a rostlin. Neslyší hlasy zvířat. Necítí vůně květin a stromů. Vyměnily kontakt 

s přírodou za moderní technologii. Osobně se dětem věnuji pouze ve volnočasových aktivitách 

a nabyla jsem zjištění, že některé děti jsou málo kreativní a samostatné. Nemají nápady, 

při tvoření jsou nerozhodné. Bojí se využít celou plochu, bývají zdrženlivé ve výběru barev 

a jsou nešikovné při práci s různými nástroji. Ne všechny náměty na tvoření je zajímají. Díky 

všem těmto aspektům občas vznikají mezi dětmi i konflikty. Posmívají se sobě navzájem, 

nechtějí pracovat nebo nespolupracují. Protože mám kladný vztah k přírodě, rozhodla jsem 

se, že se pokusím o projekt, ve kterém budou děti tvořit v lese, kde mají mnoho podnětů k tomu, 

aby rozvíjely svou kreativitu. Projekt bude trvat tři dny a bude probíhat formou odpoledních 

bloků. Každý den bude jinak zaměřený. Hlavním cílem projektu je rozvoj tvořivosti 

a environmentální výchovy. Formou her a tvořivých aktivit by si děti měly osvojit základní 

pravidla slušného chování v lese, měly by dokázat zhodnotit některé činnosti člověka, které 

přírodě i našemu zdraví škodí a naopak. Měl by se posílit jejich vztah k přírodě. Tím, že budou 

pracovat ve skupině, by si měly upevnit kamarádské vztahy mezi sebou. Budou se učit 

spolupráci. Měly by získat náměty na aktivní trávení volného času s vrstevníky. V závěrečné 

práci jsou v první části rozepsány teoretická východiska pedagogického projektu. 

Je v ní definováno, co je tvořivost, jaké jsou její vlastnosti, jaká výchovná opatření musíme 

poskytnout pro rozvoj kreativity, jak podpořit rozvoj kreativity. Potom jsem se zaměřila 

na environmentální výchovu, její směry, cíle, prostředky a ekologickou výchovu. Jako poslední 

jsem definovala, co jsou dětská přátelství, psychosociální zrání, socializace a definuji, 

co je dětská hra. Ve druhé části se věnuji samotnému plánu projektu. 
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1 Teoretická východiska projektu 
 

1.1 Tvořivost 

Pojem tvořivost znamená schopnost vytvářet nové, originální způsoby řešení. Shodují se v tom 

i mnozí odborníci. Ještě nedávno se tradoval názor, že tvořivost vlastní pouze někteří významní 

lidé. Nové zjištění ukazuje, že tomu tak není. Tvořivostí disponuje každý člověk. Někdo více, 

někdo méně. Tvořivost můžeme trénovat a rozvíjet ji cílenými úkoly. Z toho vyplývá, že míra 

tvořivosti se může měnit. (Fichnová, Szobiová 2007, s. 5). Za důležité rysy tvořivosti 

pokládáme jakési vnitřní nutkání udělat nebo vytvořit změnu, protože jsme nespokojeni 

s daným stavem. Jsme přístupní experimentům při řešení problému. Používáme neobvyklé 

způsoby řešení a originalitu řešení. Za znaky tvořivosti považujeme též objevování 

a vynalézání. Rozdíl mezi objevováním a vynalézáním je takový, že objevujeme již něco, 

co existuje, ale je to pro nás dosud neznámé. Vynalézání se vyznačuje úsilím, které vede 

k novému výsledku nebo produktu, který předtím neexistoval. V procesu tvoření uplatňujeme 

kromě řešení problému a tvůrčího myšlení také základní myšlenkové operace, systém myšlení 

a logiku, ale také intuici. Tvořivost se projevuje v různých oblastech lidského konání 

(Hazuková 2014, s. 131, 132). 

Vlastnosti tvořivosti 

Odborníci z oboru psychologie a pedagogiky tvrdí, že tvořivost odpovídá psychickému zdraví 

a zjistili mnoho jejích pozitivních vlastností a kvalit. U některých jedinců může tvořivost 

pomáhat při strachu, obavách, ustrašenosti a úzkosti. Tvořivostí se učíme ochotě ke spolupráci, 

zlepšujeme si družnost neboli schopnost a dovednost vstupovat do vztahů ve společnosti. Díky 

tvořivosti se učíme mít rádi sebe i svět. Ovlivňuje naši chápavost a zvyšuje zájem o učení. 

Tím, že tvoříme, vzniká motivace něco poznávat. Protože se člověk, který je tvořivý, nikdy 

nespokojí s daným stavem a nestačí mu obvyklé řešení, může se věda vyvíjet a umění rozvíjet. 

Vzhledem k těmto všem pozitivním aspektům tvořivosti je více než důležité, abychom rozvíjeli 

a podporovali tvořivost už u malých dětí. Je prokazatelné, že tvořivější děti jsou sebevědomější, 

průbojnější a lépe se prosazují (Fichnová, Szobiová 2007, s. 6). 

Výchovná opatření pro rozvoj kreativity 

Pokud chceme kreativitu správně rozvíjet, je nutné, abychom respektovali některá výchovná 

opatření. Velmi důležitá je volná hra, kterou bychom neměli přerušovat a kritizovat ji. Dětem 

bychom měli předkládat různorodé podněty ke hře nepřímo. Měli bychom podporovat rozvoj 

fantazie a představivosti společně se schopností rozlišovat mezi fantazií a realitou. Pokud dětem 

poskytneme dostatek příležitostí pro rozvoj představ, je předpoklad, že v budoucnu bude 
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jedinec tvořivě myslet. Někteří mají velmi rozbujelou fantazii. V tomto případě bude dobré 

představivost srovnat s realitou. Dětské bezprostřední jednání by se nemělo ztotožňovat 

s tvořivostí. Tvořivé jednání se sice zakládá na svobodném zpracování představ, ale podmínkou 

tvořivého jednání jsou získané zkušenosti a vědomosti. Ty většinou získáváme nespontánně, 

učením. Pokud chceme přispívat k rozvoji tvořivosti, měli bychom vhodně volit vzdělávací 

nabídku. Měli bychom poskytovat co nejvíce příležitostí a podnětů k tvořivému jednání 

(Hazuková 2014, s. 137). 

Rozvoj tvořivosti 

Aby se dítě mohlo dobře rozvíjet, rodiče hrají důležitou, klíčovou roli. Oni jsou ti, kteří děti 

podporují, směrují, rozvíjí, nabízejí mu podněty. (Einonová 2002, s. 11). Kreativita se může 

rozvíjet, pokud děti podporujeme, aby svobodně vyjadřovaly své pocity a názory, 

povzbuzujeme je, aby svobodně zacházely se svými myšlenkami, vedeme je k originalitě 

a doporučujeme jim, aby u každého problému zvažovaly více řešení. Je důležité, aby děti měly 

nastavené jasné hranice a věděly, co mají dovoleno a co ne. Děti musí mít podporu v rodičích. 

To znamená, že rodiče důvěřují schopnostem svého dítěte. Pokud dítě provádí činnost, která 

ho baví, rodiče ho nechají, aby pokračovalo v činnosti. Nevyrušují ho, neopravují ho. Pokud 

má dítě nějaký tvořivý nápad, rodiče ho tolerují a akceptují. Nesnižují výsledek a nechovají 

se odmítavě. Děti rodiče rádi napodobují. To znamená, že rodiče musí být také tvořiví. 

Tím, že dětem představíme různé fyzické aktivity, literaturu, výtvarné umění a hudbu, 

otevíráme jim možnosti, kde se můžou realizovat. Rodiče podpoří své dítě i tehdy, když se chce 

dítě odlišit od ostatních (Einonová 2002, s. 13). 

 

1.2 Environmentální výchova, její směry, cíle a prostředky 

V roce 1977 v Tbilisi proběhla první mezivládní konference o environmentální výchově a bylo 

zde řečeno: „Cílem environmentální výchovy je 1. posílit naše vědomí a porozumění 

ekonomické, sociální a ekologické provázanosti v městských i venkovských oblastech; 

2. poskytnout každému příležitost dosáhnout znalostí, hodnot, názorů, odpovědnosti 

a dovedností k ochraně a zlepšování životního prostředí; 3. tvořit nové vzorce chování 

jednotlivců, skupin i společnosti jako celku vstřícné k životnímu prostředí“ (Tbilisi Declaration 

in Činčera 2007, s. 12). 

Environmentální výchova se začala chápat jako výchova, která sjednocuje tři základní oblasti. 

- Výchova o životním prostředí. Tato výchova zahrnuje zejména popisování jevů, 

shromažďování údajů, je založená na zkušenostech. 
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- Výchova v životním prostředí. Díky této výchově bychom si měli uvědomit, jak krásná 

a rozmanitá příroda je. 

- Výchova pro životní prostředí. Tato výchova nás učí, jak se správně chovat k přírodě, 

jak o ni pečovat a jak bychom měli být ohleduplní. 

„Schéma „o prostředí – v prostředí – pro prostředí“ sehrálo důležitou roli v chápání 

environmentální výchovy jako výchovy, kterou nelze odbýt pouze ve školních lavicích 

biflováním pouček bez podnětů k řešení konkrétních problémů“ (Činčera 2007, s. 13, 14). 

Směry environmentální výchovy: 

- Ekologická výchova. 

- Globální výchova. 

- Výchova o Zemi. 

- Hlubinně ekologická výchova a cesta zpět ke kořenům. 

- Výchova k udržitelnosti a kritický přístup. 

- Výchova k ekogramotnosti (Činčera 2007, s. 16-50). 

Cíle environmentální výchovy: 

- vzájemná provázanost, 

- krása a radost ze světa, 

- aktivní soucit, 

- úcta k životu, 

- ekologická stopa, 

- aktivní občanství, 

- kritické myšlení (Činčera 2007, s. 57-58). 

Prostředky environmentální výchovy 

Prostředků, které se dají využít v environmentální výchově, je mnoho. Můžeme se inspirovat 

v dostupné literatuře, kde určitě nalezneme náměty na různé aktivity, které bychom mohli hned 

využít. Prostředky environmentální výchovy jsou například projekty, které mohou 

být příležitostné nebo pravidelné, krátkodobé i dlouhodobé, pobytové akce školní nebo v rámci 

volnočasových aktivit, táborové, přednášky a osvěty z různých oborů, exkurze do přírody 

a pozorování přírody, práce na školních pozemcích. Prostředkem může být i kniha, film, 

diskuse Každý prostředek vyžaduje nějaké prostředí. V případě internetových a počítačových 

aplikací se výchova odehrává v kyberprostoru. Přednášky, filmy, diskuse mohou probíhat 

v učebně, kde máme k dispozici elektrickou energii, osvětlení i monitor. Pobytové akce, 

monitoring přírody, exkurze do přírody, práce na školních pozemcích a další outdoorové 
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aktivity probíhají v přírodě. Nevýhodou přírodního prostředí je omezená funkčnost elektroniky. 

Výhodou venkovních aktivit je kontakt s přírodou. Tento kontakt je důležitý pro to, abychom 

si uvědomili krásu světa (Činčera 2007, s. 60-87). V přírodě máme k dispozici podněty, díky 

kterým se učíme, jak se máme k přírodě správně chovat. Učíme se přírodu neznečišťovat, 

pečovat o ni a šetrným jednáním ji ochraňovat. Činnosti, které probíhají v přírodě nebo 

o ní pojednávají, jsou důležité hlavně u dětí. Je to prostor pro zábavu, tvoření, hry, učí 

se zde poznávat živou i neživou přírodu, ale také se dozví, jakým způsobem se mohou aktivně 

podílet na ochraně přírody (Hájek, Hofbauer, Pávková 2011, s. 21). Děti jsou od přírody velmi 

zvídavé. V přírodě se zajímají o všechno živé i neživé. O rostliny, stromy, zvířata, skály i vodu. 

Ptají se, chtějí vše zjistit a prozkoumat. Pokud jim nabídneme vhodné podněty, budeme k nim 

vnímaví a budeme se snažit jim porozumět, určitě nás samy navedou k tomu, co je právě zajímá, 

co by rádi zrovna dělaly a co by chtěly prozkoumat (Andresková, Kubecová, Kukačková, 

Suchardová, Zemanová 2018, s. 133). 

 

1.3 Ekologická výchova 

Jeden ze směrů environmentální výchovy, který klade důraz na poznávání přírody a jejích 

základních procesů, se nazývá ekologická výchova. Historie této výchovy sahá 

do devatenáctého století, kdy existovaly spolky, které se zabývaly a hlásaly o její rozmanitosti 

a kráse, usilovaly o to, aby si lidé vytvořili návyk chránící přírodu. Mezi dobře známé 

organizace, které byly určené hlavně pro děti a mládež, patřil například Skaut. Ten vedl děti 

k tomu, aby přírodu poznávaly, aby se k přírodě ohleduplně chovaly, aby v ní uměly pobývat 

(Činčera 2007, s. 16, 17). Základem ekologické výchovy je přímý kontakt s přírodou. Můžeme 

do ní zahrnout různé pracovní činnosti v lese nebo na školním pozemku, krátké procházky 

do okolí, výlety do přírody, naučné stezky, pozorování přírody. V prostředí, které je mimo 

školu, využíváme výchovu prací. Mohou to být různé pomáhající činnosti, jako jsou sběr 

odpadků v blízkém okolí, v lese, čištění rybníku, práce na zahradě, sbírání podzimních plodů 

pro zvěř. Aktivity mohou být praktikovány i v interiéru. Poznávat živou a neživou přírodu 

mohou děti pomocí knih, atlasů a her. Jak se chovat v přírodě a pečovat o ni můžeme dětem 

přiblížit například pomocí projekce, přednášky nebo i exkurze. Pokud budeme chtít zpětnou 

vazbu a budeme chtít zopakovat, co se děti naučily z oblasti ekologické výchovy, použijeme 

hry, pracovní listy nebo soutěže (Činčera 2007, s. 19). 
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1.4 Dětská přátelství, psychosociální zrání a socializace 

Střední dětství je z vývojového pohledu označováno rozvojem poznávacích funkcí. Zvyšuje 

se kapacita paměti, dítě je schopné logických operací. Jedinec se v tomto období stává více 

společenským, vznikají nové sociální vazby, které už nejsou jen v rámci rodiny. Mezi 

nejpřirozenější dětskou aktivitu řadíme společenskou hru. V tomto období se postupně vyvíjí 

a nastupuje na řadu hra s pravidly, která nahrazuje dřívější symbolickou hru. Děti jsou v tomto 

věku už starší. Snaží se vyjednávat, respektují určité normy. Mají větší zájem o kolektiv 

a společné aktivity, než o samotné sebeprosazování na úkor druhých. Pokud jedinec dokáže 

více ovládat své pocity a je ochotný přistoupit k tomu, že potlačí touhu pokaždé a za všech 

okolností vyhrát, nebude se snažit nekompromisně vnucovat svá vlastní pravidla, v tu chvíli 

přistupuje na spravedlivou hru a je kompetentní k tomu, aby hrálo poctivě. Dítě potřebuje 

být pozitivně hodnoceno svými vrstevníky, chce se začlenit a obává se toho, že pokud bude 

švindlovat, mohlo by se stát, že ho skupina vyloučí a nepřijme ho mezi sebe. Samozřejmě rádo 

vyhrává a určitě občas přemýšlí nad tím, jakým způsobem si zašvindlovat, ale obava, z toho, 

že ho vrstevníci vyčlení a nepřijmou, je silnější než samotná radost z výhry. To znamená, 

že v budoucnu, pokud se bude dítě správně psychosociálně vyvíjet, dokáže a bude chtít samo 

od sebe dodržovat pravidla a nebude se pokoušet o nepoctivost vůči ostatním (Jedlička 2017, 

s. 150-151). „Socializace je proces, při kterém se jedinec postupně začleňuje do společnosti 

prostřednictvím nápodoby a identifikace. Zprvu v rodině, dále v malých společenských 

skupinách, jako je školní třída, zájmový klub, sportovní družstvo, až po zapojení 

se do nejširších, celospolečenských vztahů. Součástí socializace je přijetí základních etických 

a právních norem dané společnosti“ (Hartl, Hartlová 2000, s. 548). 

 

1.5 Dětská hra 

Velmi významným výchovným prostředkem je po celou dobu historického vývoje pedagogiky 

hra. Může být duševní nebo tělesná. Je označována za svobodnou činnost, která probíhá 

v určitém časovém úseku. Může být určena pro jednotlivce nebo skupinu hráčů. Existují hry 

pro děti, ale také pro dospělé. Hru si každý volí podle toho, co ho baví nebo co ho zajímá. Děti 

ji mají rádi, přináší jim potěšení, radost, zážitek, uspokojení potřeby, zábavu i poučení. Je nutné, 

aby hra měla pravidla, díky kterým se činnost usměrňuje. Pravidla dodávají hře také napětí 

a obtížnost. Děti při hře mezi sebou soupeří, přebírají na sebe různé role a v případě hry to jsou 

role, které by v normálním životě možná odmítaly. Hru používáme velmi často k dosažení 
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různých výchovných nebo vzdělávacích cílů. Pokud chceme rozvíjet tvořivost a další vlastnosti 

osobnosti, je dobrým prostředkem (Němec 2004, s. 19–22).  



14 

 

2 Pedagogický projekt 

2.1 Rozvoj kreativity a environmentální výchovy 

Pedagogický projekt Lesní kreativní dílna je zaměřený na rozvoj kreativity a environmentální 

výchovy. Projekt bude probíhat během letních prázdnin, v rekreačním středisku Aero Holany, 

který se nachází nedaleko České Lípy. Bude probíhat tři dny v odpoledních blocích. Je určený 

dětem, které jsou v rekreačním středisku Aero Holany ubytované s rodiči v chatách, stanech 

nebo pensionu, tráví zde prázdniny a mají zájem se zúčastnit této dobrovolné aktivity. Projekt 

nabízí prostřednictvím zážitkových aktivit smysluplné trávení volného času v přírodě. Každý 

den budou účastníci vycházet z rekreačního střediska ke stanovišti do blízkého lesa, 

ke zřícenině Vítkovec, kde se budou odehrávat veškeré aktivity. Každý den bude tematicky 

zaměřený a bude začínat sezením v kruhu, kde budou děti seznámeny s odpoledním 

programem. První den na poznávání přírody, ekohry a environmentální aktivity, druhý den 

si zahrajeme na indiány a třetí den na umělce. Na projekt bude s předstihem upozorněno 

ve spolupráci s majiteli rekreačního střediska. Na nástěnku, reklamní tabule a internetové 

stránky umístí informační leták o programu projektu. 

 

2.1.1 Charakteristika projektu 

Výtvarné, dramatické, pohybové a poznávací aktivity, pro skupiny i jednotlivce, které budou 

probíhat v přírodě a v lese. V případě nepříznivého počasí budou připraveny náhradní aktivity 

ve společenské místnosti rekreačního střediska. 

Časová náročnost: Třídenní projekt formou odpoledních bloků. 

Personální zabezpečení: 2 pedagogičtí pracovníci. 

Prostorové zabezpečení: Blízké okolí – les, příroda. Ubytování, celodenní stravu a pitný režim 

zajišťuje RS Aero Holany nebo každý individuálně. K dispozici je venkovní altán s přívodem 

elektřiny. V případě deštivého počasí je k dispozici jídelna, společenská místnost nebo učebna.  

Materiální zabezpečení: Přírodniny, které si děti nasbírají v lese. Pracovní listy, tvrdé desky, 

papíry, čtvrtky, děrovačka, psací potřeby, izolepa, drátky, nůžky, provázky, jehly, nit, tavící 

pistole, náplně, hygienické ubrousky, látkový pytlík, šátek, lístečky s popisem desatera, 

obrázky lesních zvířat, karty s nadepsaným odpadem, indiánská abeceda, 10 karet 

s přírodninami, si zajistí pedagogický pracovník. 

PET lahve a víčka zajistí majitelé RS Aero Holany. 

Finanční zabezpečení: Každé dítě zaplatí poplatek za účast. V rámci poplatku je hrazen 

veškerý materiál a odměna lektora.  
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2.1.2 Cílová skupina 

Cílová skupina: asi 20 dětí, mladší školní věk (6/7 let – 11/12 let) 

V tomto období se děti dokáží více soustředit, udrží déle pozornost. Rozvíjí se paměťové 

strategie, jejich kapacita paměti se zvyšuje. Děti se stávají více společenské, chodí do školy, 

navštěvují různé volnočasové aktivity. Díky zrání CNS dovedou své pocity již více ovládat. 

Rozvíjí se u nich sebekontrola, dokáží respektovat určitá pravidla, či normy společnosti, 

neprosazují se za každou cenu. V tomto období stále ještě respektují autoritu dospělého. 

Důležití jsou pro jedince vrstevníci, se kterými se porovnává, chce mezi nimi uspět a začlenit 

se. Chce být pozitivně hodnocen a získat pro sebe v dětské skupině přijatelné postavení 

(Vágnerová 2008, s. 98). 

 

2.1.3 Průběh a harmonogram projektu 

1. den 

13.30 hod. sraz dětí u altánu, seznámení s programem dne 

14.00 hod. odchod do lesa 

14.30 hod. svačina v lese 

15.00 hod. aktivity v lese 

18.00 hod. návrat do rekreačního střediska 

18.30 hod. rozchod dětí 

2. den 

13.30 hod. sraz dětí u altánu, seznámení s programem dne 

14.00 hod. odchod do lesa 

14.30 hod. svačina 

15.00 hod. aktivity v lese 

18.00 hod. návrat do rekreačního střediska 

18.30 hod. rozchod dětí 

3. den 

13.30 hod. sraz dětí u altánu, seznámení s programem dne 

14.00 hod. odchod do lesa 

14.30 hod. svačina v lese 

15.00 hod. aktivity v lese 

17.00 hod. návrat do rekreačního střediska 

17.30 hod. vyrábění věnců z přírodnin ve venkovním altánu RS Aero Holany 
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2.2 Popis jednotlivých aktivit 

2.2.1 1. den – poznávání přírody, ekologické hry a environmentální výchova 

Sraz dětí a seznámení s odpoledním programem 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy. 

Sraz dětí v altánu. Všichni si sednou na lavice, které jsou poskládané do kruhu a budou 

seznámeni s odpoledním programem. Motivací budou aktivity, které na děti čekají. 

 

Vycházka do blízkého okolí, určení stanoviště 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, tvrdé desky na pracovní list, psací potřeby, pláštěnka. 

Budeme mapovat terén a určíme si stanoviště, kde se nám bude dobře tvořit a hrát hry. 

Vycházka začíná u RS Aero Holany, vede po červeně značené trase, směr zřícenina hradu 

Vítkovec, která se nachází v blízkosti Holanských rybníků. Trasa je dlouhá asi 1 kilometr. 

Po cestě si budeme všímat okolí a budeme vyzývat děti, aby pojmenovaly známé druhy rostlin, 

zvířat a stromů v lese. Budeme se ptát. K čemu nám slouží stromy? Co by se stalo, kdybychom 

neměli lesy? Kteří živočichové žijí v lese? Čím se živí?  

Kompetence, které aktivita rozvíjí: komunikativní, sociální, učení, naplnění volného času 

Cíl: určení stanoviště, posílení vztahu k přírodě 

 

Svačina na stanovišti 

30 minut. Pomůcky – jídlo, pití, hygienické ubrousky, pláštěnka na sezení. 

Děti budou svačit na stanovišti v lese. Každý si najde místo na sezení, pohodlně se usadí 

na pláštěnku a nají se. Po jídle si všichni otřou ruce hygienickými ubrousky. 

Kompetence, které se rozvíjí: sociální 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů 

 

Sestavení lesnického desatera 

45 minut. Pomůcky – látkový pytlík, lístečky s popisem desatera. 

Děti si budou tahat lístečky z pytlíku a pomocí pantomimy sestavíme desatero chování v lese. 

Vytahuje ten, kdo uhodne. Každý bod by měl být s dětmi rozebrán. Proč se v lese nekřičí? Proč 

se neodhazují odpadky? Proč se nerozdělává oheň apod. 

1. V lese se nekřičí. 

2. V lese se neodhazují odpadky. 

3. V lese se nerozdělává oheň. 
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4. V lese se netrhají sazeničky ani semenáčky. 

5. V lese se nelámou větve stromů. 

6. V lese se neplaší zvířata. 

7. V lese se na kole jezdí jen po značených cestách a stezkách. 

8. V lese se nesmí chodit tam, kde se kácí stromy. 

9. V lese se smí chodit pěšky i mimo vyznačené stezky. 

10. V lese se smí sbírat houby i lesní plody. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, naplnění 

volného času 

Cíl: vytvoření pravidel, posílení vztahu k přírodě 

 

Pracovní list 

15 minut. Pomůcky – pracovní list, tvrdé desky, na kterých se dá psát, psací potřeby. 

Pracovní list bude sestavený formou otázek, na které děti budou psát odpověď, budou poznávat 

podle obrázku a dokreslovat podle své fantazie. Napiš jednu rostlinu, které jsme si všimli 

při cestě sem. Vymysli 3 věci, které jsou vyrobeny ze stromů. Domaluj strom podle své vlastní 

fantazie. Jmenuj 5 lesních živočichů. Poznáš, o kterého ptáka se jedná (datel)? Napiš 5 věcí, 

které do lesa nepatří. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů 

Cíl: uplatnění vědomostí 

 

Lesní detektiv 

30 minut. Pomůcky – přírodniny 

Na pokyn budou děti hledat něco kulatého, těžkého, drsného, hladkého, těžkého, lehkého, 

dutého. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení postřehu a rychlosti 

 

Chůze lesních zvířat 

30 minut. Pomůcky – obrázky zvířat, látkový pytlík. 

Děti si budou vytahovat obrázky zvířat a pantomimou předvedou jejich chůzi. Půjdou z bodu 

A do bodu B. Po cestě můžou překonávat různé překážky. Jeden předvádí, ostatní hádají.  

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení pohyblivosti 
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Mřížka 

30 minut. Pomůcky – kameny, šišky, kůra, jehličí, mech, klacky, listy. 

Z klacíků nebo šišek společně vytvoříme mřížku, která bude mít 8 okének. 7 okének děti vyplní 

něčím, co do lesa patří. 1 okénko zůstane prázdné. Přijdou děti na to, že je to okénko 

pro všechno, co do lesa nepatří? Co všechno by mohlo v tomto okénku být? Vyzveme děti, 

aby se porozhlédly po okolí a zhodnotily, jak les vypadá. Je čistý? Najdou děti nějaké odpadky? 

Zůstane naše okno prázdné? Následuje diskuse o tom, co našly, jak odpadky škodí lesu 

a zvířatům, jak odpadky třídíme a kam odpadky putují. Poučíme děti, že na odpadky bez rukavic 

nesaháme. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, pracovní, 

naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení vztahu k životnímu prostředí 

 

Hra na odpadky – třídění 

30 minut. Pomůcky – karty s nadepsaným odpadem, 3 čtvrtky v různých barvách.  

Děti rozdělíme do skupin po 4–5 dětech. Každá skupina obdrží karty s nadepsaným odpadem. 

Na zem rozložíme barevné čtvrtky. Každá značí jiný odpad. Na povel děti začnou třídit 

své karty na barevné čtvrtky. Skupina, která rozmístí jako první svoje odpadky, vítězí. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení vztahu k životnímu prostředí 

 

Návrat do rekreačního střediska 

30 minut. 

Při zpáteční cestě si budeme povídat o tom, jak se nám odpoledne líbilo a co se dětem líbilo 

nejvíc, co jim takto strávené odpoledne přineslo a co se naučily. 

Kompetence, které se rozvíjí: komunikativní, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení komunikace a přátelských vztahů ve skupině 

 

2.2.2 2. den – indiánské tvoření 

Sraz dětí a seznámení s odpoledním programem 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy. 
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Sraz dětí v altánu. Všichni si sednou na lavice, které jsou poskládané do kruhu a budou 

seznámeni s odpoledním programem. Motivací budou aktivity, které na děti čekají. 

 

Odchod do lesa směr stanoviště. 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy. 

Po cestě si vyprávíme o indiánech. Odkud indiáni pochází? Jak vypadají? Co je týpí? Jak může 

vypadat? Jaký má význam lapač snů? Pokusíme se o indiánský běh, díky kterému indiáni 

překonali v horách dlouhé vzdálenosti. Jedná se o střídání běhu a chůze. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, naplnění 

volného času 

Cíl: rozvíjení vědomostí a komunikace 

 

Svačina na stanovišti 

30 minut. Pomůcky – jídlo, pití, hygienické ubrousky, pláštěnka na sezení. 

Děti budou svačit na stanovišti v lese. Každý si najde místo na sezení, pohodlně se usadí 

na pláštěnku a nají se. Po jídle si všichni otřou ruce hygienickými ubrousky. 

Kompetence, které se rozvíjí: sociální 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů 

 

Indiánské týpí 

30 minut. Pomůcky – dlouhé větve, lesní materiál na ozdobení. 

Děti rozdělíme do 3–4 skupin. Každá skupinka postaví týpí z klacků a suchých větví, které 

si najdou. Podle své fantazie ho ozdobí lesním materiálem – mech, kůra, šišky, kameny apod.  

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity, přátelských vztahů a spolupráce ve skupině 

 

Indiánské mandaly 

30 minut. Pomůcky – klacek na kreslení, lesní materiál na výplň. 

Každá skupinka si před svým týpí vyrobí mandalu. Na zem nakreslí klackem kruh v průměru 

1 metr a vnitřek vyzdobí podle své fantazie – kamínky, jehličí, listy, plody, šišky, mech apod. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity, přátelských vztahů a spolupráce v týmu 
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Psaní vzkazů indiánským písmem 

30 minut. Pomůcky – indiánská abeceda, klacek na psaní. 

Děti rozdělíme do skupin. Každá skupina vymyslí vzkaz, který zapíší indiánským písmem 

do země k týpí. Vzájemně se pokusí vzkaz rozšifrovat. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů a spolupráce ve skupině 

 

Indiánský lapač snů 

30 minut. Pomůcky – dlouhé ohebné větve, provázek, lesní materiál na ozdobení. 

Každý si najde dlouhou ohebnou větvičku, která se spojí a proplete provázkem. Vnitřek si každý 

dozdobí podle své fantazie – listy, lesní plody, jehličí, šišky, mech apod. Lapače použijeme 

na ozdobení týpí. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity 

 

Hra - Indiánský totem 

30 minut. Pomůcky – stromy. 

Každý účastník si najde strom, který se mu líbí. Na povel všichni vyskočí na kmen a pokusí 

se na něm udržet co nejdéle. Ten, kdo se udrží nejkratší dobu, prohrává a vypadává ze hry. 

Budeme pokračovat stejným způsobem, pouze měníme stromy. Hra bude u konce, když zůstane 

pouze jediný hráč. 

Kompetence, které se rozvíjí: řešení problémů, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení soutěživosti, zábava 

 

Výroba indiánských šperků nebo luku 

60 minut. Pomůcky – jehly, nit, provázek na luk, přírodniny, lesní plody, ohebný klacek. 

Každý si může vyrobit náhrdelník a náramek z lesního materiálu, který si nasbírá. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity, využití přírodního materiálu k vytváření 

 

Návrat do rekreačního střediska 

30 minut. 

Při zpáteční cestě si budeme povídat o tom, jak se nám odpoledne líbilo a co se dětem líbilo 

nejvíc, co jim takto strávené odpoledne přineslo a co se naučily. 
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Kompetence, které se rozvíjí: komunikativní, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení komunikace a přátelských vztahů ve skupině 

 

2.2.3 3. den – Umělcem v lese 

Sraz dětí a seznámení s odpoledním programem 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy. 

Sraz dětí v altánu. Všichni si sednou na lavice, které jsou poskládané do kruhu a budou 

seznámeni s odpoledním programem. Motivací budou pro děti aktivity, které na děti čekají. 

 

Odchod do lesa směr stanoviště. 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy. 

Po cestě na stanoviště si všímáme okolí. Na stanovišti budeme tvořit z listů a dalších přírodnin, 

tak se dětí budeme ptát, jaké stromy znají, jaké jsou listové a jaké jehličnaté, jaké jsou jejich 

plody, zda znají některé lesní rostliny. Zmíníme se o Brusnici borůvce a Vraním oku čtyřlistém 

a vysvětlíme dětem rozdíl mezi nimi.  

Kompetence, které se rozvíjí: učení, komunikativní, sociální, naplnění volného času 

Cíl: posílení vztahu k přírodě 

 

Svačina na stanovišti 

30 minut. Pomůcky – jídlo, pití, hygienické ubrousky, pláštěnka na sezení. 

Děti budou svačit na stanovišti v lese. Každý si najde místo na sezení, pohodlně se usadí 

na pláštěnku a nají se. Po jídle si všichni otřou ruce hygienickými ubrousky. 

Kompetence, které se rozvíjí: sociální 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů 

 

Pytlík plný přírodnin 

30 minut. Pomůcky – pytlík, šátek na zavázání očí, přírodniny. 

Do pytlíku vložíme přírodniny, které děti nasbírají a budou vhodné k této hře (list, kamínek, 

kůra, větvička, dřívko, jehličí apod.). Děti budou postupně přistupovat k pytlíku se zavázanýma 

očima. Sáhnou do pytlíku, hmatem vyberou a vytáhnou přírodninu a budou hádat, co drží. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, naplnění 

volného času 

Cíl: rozvíjení smyslových orgánů 
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Kreslení listů 

30 minut. Pomůcky – čtvrtky, provázek, děrovačka, pastelky, izolepa, nůžky 

Vyzveme děti, aby si každý našel list, který je poškozený a kus mu chybí. Děti si ho nalepí 

na čtvrtku a část, která listu chybí, domalují podle své fantazie. Do čtvrtek můžeme vytvořit 

dírky a provázkem je k sobě svázat. Vznikne nám leporelo, které si můžeme vystavit. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity 

 

Hra Pamatovaná 

30 minut. Pomůcky – šátek 60 × 60 cm, 10 karet s nakreslenými přírodninami 

Na zem vyskládáme karty. Na každé kartě je nakreslená jedna přírodnina. Karty přikryjeme 

šátkem. Dětem je odkryjeme pouze na 30 vteřin. Děti vyzveme, aby se pokusily v okolí najít 

co nejvíce přírodnin, které si zapamatovaly. Děti si budou kontrolovat, zda našly správnou 

dvojici. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, naplnění 

volného času 

Cíl: procvičování paměti 

 

Lesní obrazárna 

30 minut. Pomůcky – přírodniny, víčka z PET lahví 

Vyzveme děti, aby se pokusily podle své fantazie vytvořit svůj portrét pomocí přírodnin, 

které si samy zvolí a nasbírají. Děti by měly tvořit vedle sebe, aby vznikla přírodní lesní galerie. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity  

 

Návrat do rekreačního střediska 

30 minut. 

Cestou zpět sbíráme vše, co se nám bude hodit na tvoření v altánu. Budeme vyzývat děti, 

aby vymýšlely náměty na výrobky, které by se daly vytvořit z přírodnin. Budeme si povídat 

o tom, jak se nám odpoledne líbilo a co jsme se naučily. 

Kompetence, které aktivita rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení komunikace a přátelských vztahů ve skupině 
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Vyrábění věnců z nabíraných přírodnin 

60 minut. Pomůcky – slabé delší větvičky na výrobu věnce, nasbírané přírodniny, tavící pistole, 

náplně do tavící pistole, provázky, drátky, nůžky. 

Podle své fantazie budou děti vyrábět věnce. Větvičky svážeme do kruhu, omotáme a svážeme 

drátkem nebo provázkem a dozdobíme přírodninami, které na věnec lepíme tavnou pistolí. 

Tvoření bude probíhat v RS Aero ve venkovním altánu, ve kterém je elektrická přípojka, kterou 

budeme potřebovat k zapojení tavících pistolí.  

Kompetence, které aktivita rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity, využití přírodního materiálu k vytváření 

 

2.3 Náhradní aktivity v případě nepříznivého počasí 

V případě nepříznivého počasí během některých dnů nebo celého projektu, budou připraveny 

náhradní aktivity, které se budou odehrávat ve společenské místnosti RS Aero Holany. 

K dispozici jsou stoly, židle, TV, Wi-Fi. 

Pokud se počasí zkazí během pobytu v lese, bude následovat přesun do společenské místnosti 

v RS Aero Holany. 

 

Pomůcky: ruličky od toaletního papíru (50ks), PET lahve (30ks), víčka, čtvrtky (120ks), 

pastelky (10 sad), barvy na sklo (3 sady), nůžky (10ks), zelený a hnědý krepový papír (1ks), 

tekuté lepidlo Herkules (2 ks), tuhé lepidlo Herkules (10ks), tavná pistole a náplně (5ks), 

látkový pytlík (1ks), lístečky s popisem desatera chování v lese (10ks), obrázky lesních zvířat 

(10ks), barevné bavlnky (6ks), jehly (20ks), sešívačky (4ks), barvy na obličej (5sad), obrázky 

mandal na ukázku, keramická hmota PLUS bez výpalu (5kg), pružný silon, akrylové barvy 

(3 sady), špejle (50ks), vodovky (10 sad), štětce – různé tloušťky (40ks), kelímky (20 ks), voda, 

hadříky, třpytky, prašné křídy (3 sady), listy, drobné klacíky, mech, kůra, staré noviny, obrázky 

lesních zvířat a jejich mláďat (5ks), lístečky s napsanými názvy lesních zvířat (10ks), lesní 

rostliny (5ks), obrázky stop lesních zvířat (5 ks), papíry (50ks), tužky (30ks), indiánské písmo 

na papíře (5ks), ořezávátko. 

V případě, že by došlo k nějakým časovým prodlevám, je možné mít připraveny encyklopedie, 

atlasy, časopisy Malá myslivost, krátká instruktážní videa. 
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2.3.1 1. den – poznávání přírody, ekologické hry a environmentální výchova  

Sraz dětí a seznámení s odpoledním programem 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy (pro případ, že se půjde ven) 

Sraz dětí ve společenské místnosti. Všichni si sednou na koberec do kruhu a budou seznámeni 

s odpoledním programem. Motivací budou aktivity, které na děti čekají. 

 

Vytvoření lesa z odpadového materiálu a volná hra 

90 minut. Pomůcky – ruličky od toaletního papíru, PET lahve, víčka, čtvrtky, pastelky, barvy 

na sklo, akrylové barvy, nůžky, zelený a hnědý krepový papír, lepidlo, tavící pistole 

Povídání o lese. Co všechno v něm může být? Kdo v něm žije? Jaké známe stromy a rostliny? 

Co by se stalo, kdybychom neměli stromy? Jaké známe houby? Každé dítě vytvoří podle své 

fantazie strom, keř, houbu, zvíře, potok, skálu apod. Děti budou kreslit na čtvrtky stromy, 

houby, keře, zvířata apod., vybarví a vystřihnou. Jako stojánky poslouží ruličky od toaletního 

papíru. Z odstřižených spodních částí PET lahví můžeme vyrobit květiny, ze zbytku například 

potok, zvířata apod. Vznikne nám hrací plocha, se kterou si děti mohou zbylý volný čas hrát, 

mohou přemisťovat předměty podle své fantazie. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: využití odpadového materiálu k vytváření, vytvoření hrací plochy pro děti 

 

Svačina ve společenské místnosti 

30 minut. Pomůcky – jídlo, pití 

Děti se pohodlně usadí ke stolu a nají se. 

Kompetence, které se rozvíjí: sociální 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů 

 

Sestavení lesnického desatera 

45 minut. Pomůcky – látkový pytlík, lístečky s popisem desatera. 

Děti si budou tahat lístečky z pytlíku a pomocí pantomimy sestavíme desatero chování v lese. 

Vytahuje ten, kdo uhodne. Každý bod by měl být s dětmi rozebrán. Proč se v lese nekřičí? Proč 

se neodhazují odpadky? Proč se nerozdělává oheň apod. 

1. V lese se nekřičí. 

2. V lese se neodhazují odpadky. 

3. V lese se nerozdělává oheň. 
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4. V lese se netrhají sazeničky ani semenáčky. 

5. V lese se nelámou větve stromů. 

6. V lese se neplaší zvířata. 

7. V lese se na kole jezdí jen po značených cestách a stezkách. 

8. V lese se nesmí chodit tam, kde se kácí stromy. 

9. V lese se smí chodit pěšky i mimo vyznačené stezky. 

10. V lese se smí sbírat houby i lesní plody. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, naplnění 

volného času 

Cíl: vytvoření pravidel, posílení vztahu k přírodě 

 

Hra na stromy 

15 minut 

Hra na stromy – děti se budou snažit pohybem těla představovat, jak rostou stromy. Sednou 

si do dřepu a schoulí se do klubíčka. Představují, jak roste strom. Jsou semínko, ze kterého roste 

klíček, z klíčku se stává kmínek, který sílí v kmen (děti vystrkují nejdříve prst, potom dlaň, 

celou paži, pomalu se napřimují). Pažemi naznačují otevírání koruny. Děti mohou podle 

instrukcí předvádět jehličnatý strom, listnatý strom, suchý strom, strom ve větru, ve vánku, 

v dešti, jak listy padají, apod. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, naplnění volného času 

Cíl: vyjádření pohybem, posílení vztahu k přírodě 

 

Chůze lesních zvířat 

30 minut. Pomůcky – obrázky lesních zvířat, látkový pytlík. 

Děti si budou vytahovat obrázky zvířat a pantomimou předvedou jejich chůzi. Půjdou z bodu 

A do bodu B. Po cestě můžou překonávat různé překážky. Jeden předvádí, ostatní hádají.  

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení pohyblivosti 

 

Hra na odpadky – třídění 

60 minut. Pomůcky – čtvrtky, pastelky  

Děti rozdělíme do skupin po 4–5 dětech. Každá skupina si sama vymyslí různé druhy odpadu 

(např. časopisy, lepenky, střepy, PET lahve, krabice od mléka, pneumatiky, noviny, 

mikrotenové sáčky, guma, krabice, láhve od nápojů) a nakreslí nebo napíše na karty (10 ks). 
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Na zem rozložíme 3 čtvrtky, které budou barevně odlišené. Každá značí jiný odpad 

(žlutá – plast, modrá – papír, zelená – sklo). Potom dětem prozradíme jejich úkol. Na znamení 

začne postupně každá skupina třídit své nadepsané karty s odpadem na barevné čtvrtky. 

Můžeme měřit každé skupině čas. Po každém roztřídění následuje kontrola. Skupina, která 

rozmístí nejrychleji a správně svoje odpadky, vítězí. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení vztahu k životnímu prostředí 

 

2.3.2 2. den – indiánské tvoření 

Sraz dětí a seznámení s odpoledním programem 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy (pro případ, že se půjde ven) 

Sraz dětí ve společenské místnosti. Všichni si sednou na koberec do kruhu a budou seznámeni 

s odpoledním programem. Motivací budou aktivity, které na děti čekají. 

Povídání o indiánech. Odkud pochází? Jak vypadají? Co je týpí? Jaký význam má lapač snů? 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, komunikativní, sociální 

Cíl: rozvíjení vědomostí a komunikace 

 

Indiánská čelenka 

60 minut. Pomůcky – pastelky, čtvrtky, noviny, PET lahve, nitě, jehly, sešívačka, tavná pistole 

a náplně 

Děti si vyrobí indiánskou čelenku podle vlastní fantazie. Tvořit se bude ze čtvrtek, novin, PET 

lahví, mohou se vyšívat bavlnkou vzory. Základ bude tvořit pás kolem hlavy ze čtvrtky. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity, výrobek 

 

Svačina ve společenské místnosti 

30 minut. Pomůcky – jídlo, pití 

Děti se pohodlně usadí ke stolu a nají se. 

Kompetence, které se rozvíjí: sociální 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů 

 

Indiánské malování na obličej 

30 minut. Pomůcky – barvy na obličej 
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Děti se rozdělí do skupin po 4. Každá skupina obdrží sadu barev na obličej. Vzájemně 

si naobličej namalují indiánské vzory. 

Kompetence, které se rozvíjí: řešení problému, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: spolupráce, posílení kolektivu 

 

Indiánský tanec 

60 minut. Pomůcky – indiánské písmo 

Děti se rozdělí do skupin po 4. Každá skupina dostane za úkol vymyslet jméno svého kmene, 

pokřik a indiánský tanec, který předvede. Děti si také mohou vzájemně mezi sebou napsat vzkaz 

indiánským písmem a pokusit se ho rozluštit. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, komunikativní, sociální, naplnění 

volného času 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů ve skupině 

 

Indiánské mandaly 

30 minut. Pomůcky – obrázky mandal na ukázku, čtvrtky, pastelky, třpytky 

Každý si nakreslí mandalu na čtvrtku podle své fantazie.  

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity 

 

Výroba indiánských šperků 

60 minut. Pomůcky – keramická hmota bez výpalu, pružný silon, špejle, akrylové barvy 

Každý si vyrobí náhrdelník a náramek. Z keramické hmoty se vymodelují různé tvary korálků, 

do kterých se špejlí udělá dírka. Korálky se ozdobí akrylovými barvami, špejlí se do korálků 

může tečkovat a rýt vzory. Po zaschnutí se korálky navléknou na provázek nebo gumu. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvíjení kreativity 

 

2.3.3 3. den – Umělcem v lese 

Sraz dětí a seznámení s odpoledním programem 

30 minut. Pomůcky – batoh, jídlo, pití, pláštěnka, pokrývka hlavy (pro případ, že se půjde ven) 

Sraz dětí ve společenské místnosti. Všichni si sednou na koberec do kruhu a budou seznámeni 

s odpoledním programem. Motivací budou aktivity, které na děti čekají. 
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Můj les 

60 minut. Pomůcky – vodovky, pastelky, čtvrtky, štětce, kelímky, hadříky, voda, tekuté lepidlo 

Herkules, třpytky, prašné křídy, noviny, PET lahve 

Děti budou na čtvrtku malovat les tak, jak si ho představují. Podle své fantazie. Metodu 

a zdobení si volí samy. Než začnou, ptáme se jich, jaký může být les? Jaké jsou v něm barvy? 

Kdo v něm žije? Jaký má domeček? Co je v lese slyšet? Co cítit? Co se nám v lese nelíbí? 

Hotové obrázky připevníme kolíčky na šňůru, kterou natáhneme přes místnost podél zdi. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvoj kreativity, vytvoření výstavy dětských děl 

 

Svačina 

30 minut. Pomůcky – jídlo, pití 

Děti se pohodlně usadí ke stolu a nají se. 

Kompetence, které se rozvíjí: sociální 

Cíl: rozvíjení přátelských vztahů 

 

Les v pytlíku 

60 minut. Pomůcky – pytlík, čtvrtky, nůžky, pastelky 

Každé dítě vyrobí jednu kartičku 5x5cm, na kterou nakreslí a napíše lesní přírodninu, rostlinu 

nebo zvíře, které si vylosuje. Potom se vloží všechny kartičky do pytlíku. Děti budou postupně 

přistupovat k pytlíku, vytáhnou kartičku a začnou ostatním popisovat, co je na ní vyobrazeno. 

Ostatní se hlásí a hádají. Všechny děti se prostřídají. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: zábava, rozvoj komunikace, posilování kolektivu 

 

Lesní strašidlo 

60 minut. Pomůcky – čtvrtky, vodovky, štětce, kelímky, voda, pastelky, suché křídy, listy, 

drobné klacíky, mech, kůra, tavná pistole a náplně, tekuté lepidlo Herkules, nůžky, staré noviny. 

Všechny děti obdrží několik přírodnin a staré noviny. Z těchto produktů vymyslí, namalují 

na čtvrtku a dozdobí přírodninami lesní strašidlo. Dostanou za úkol ho pojmenovat. Metodu 

(kresba, malba), barvy, zdobení, volí podle své fantazie. Obrázky připevníme kolíčky na šňůru, 

kterou natáhneme přes místnost podél zdi pod listy. Vytvoříme výstavu obrazů z celého dne. 

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: rozvoj kreativity, vytvoření výstavy dětských děl 
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Hra – Lesní stanoviště 

60 minut. Pomůcky – obrázky lesních zvířat a jejich mláďat (5ks), lístečky s napsanými názvy 

lesních zvířat (10ks), lesní rostliny (5ks), stopy lesních zvířat, papíry, tužky 

V místnosti vyčleníme 4 místa, kde vytvoříme stanoviště. Vytvoříme 4 skupiny dětí. Každá 

skupina obdrží papír, do kterého bude psát správné odpovědi a tužku. Každá skupina se postaví 

před jiné stanoviště. Na znamení skupiny přistoupí a začnou plnit úkoly. Všechny skupiny 

se vystřídají u každého stanoviště. Postupuje se po směru hodinových ručiček. V případě, 

že bude některá skupina hotová dříve, je nutné dodržovat diskrétní zóny 2m od stolu, kde budou 

děti čekat, než na ně přijde řada. Tyto zóny se mohou vyznačit např. lepicí páskou. Skupiny 

si mezi sebou neradí. 

První stanoviště – poznávání lesních zvířat a jejich mláďat z obrázků 

Druhé stanoviště – pantomima lesních zvířat (skupina si vybere z pytlíku 1 lísteček se zvířetem 

a pantomimou ho po domluvě předvedou všichni dohromady) 

Třetí stanoviště – poznávání lesních bylin z obrázků 

Čtvrté stanoviště – poznávání stop lesních zvířat z obrázků 

Následuje diskuse a oprava pracovních listů.  

Kompetence, které se rozvíjí: učení, řešení problémů, sociální, pracovní, naplnění volného času 

Cíl: dodržování pravidel, zábava  
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Závěr a zhodnocení pedagogického projektu 

Vzhledem k tomu, že kvůli špatnému počasí se pobyt v rekreačním středisku Aero Holany 

nekonal, nemohla jsem projekt realizovat. Tudíž vyvozuji závěry pouze hypoteticky. V případě 

realizace projektu je nutné znát velmi dobře terén. Mělo by být vybráno vhodné stanoviště 

pro tvoření. Měl by zde být smíšený les a rovný terén bez porostu. Všechny aktivity jsou 

zaměřené na pobyt v přírodě, tudíž jsou závislé na počasí. Mělo by se počítat s tím, že počasí 

nemusí být pro realizaci projektu příhodné. V případě, že se počasí zhorší v průběhu projektu, 

je nutné improvizovat, případně si připravit náhradní aktivity do učebny. Ideální je, když 

se v bezprostřední blízkosti nachází zřícenina nebo skalní útvar, kam je možné se schovat 

v případě náhlého deště. Musíme zohlednit počet dětí. Je dost možné, že vzhledem k počtu 

účastníků nebude dostatek přírodního materiálu na některé aktivity. Budeme muset děti rozdělit 

do méně skupin nebo budou muset spolupracovat všichni dohromady v jedné skupině. 

Je pravděpodobné, že některé děti k sobě nebudou ohleduplné, nebudou je aktivity bavit 

a budou vyvolávat konflikty při hrách a aktivitách. Může dojít k tomu, že časový harmonogram 

nebude přesně podle plánu. Některé děti jsou rychlejší, některé pomalejší. Pro někoho může 

být hra nebo činnost příliš obtížná nebo naopak. Některá činnost děti zaujme více a bude nutné 

jí věnovat více času, nezasahovat a umožnit dětem prostor k dokončení, aby se naplnil cíl, který 

jsme si zadali. Nebo naopak, děti některá činnost nezaujme vůbec. Je možné, že se přihlásí dítě 

z cizojazyčného prostředí, dítě s poruchou PAS nebo dítě s handicapem sluchovým, zrakovým, 

s mentálním postižením, s tělesným postižením. Tyto děti potřebují individuální přístup, 

nemusí porozumět dané činnosti, jsou pomalejší, nejsou tak zdatné, potřebují asistenci. V tomto 

případě je nutná domluva s rodiči, případně jejich spolupráce během projektu. Před každou 

aktivitou by měla být jasně objasněna pravidla, měl by být domluvený signál, na který budou 

děti reagovat v případě nepozornosti.  

Vzhledem k tomu, že dětem bude nabídnuta spousta podnětů a aktivit, rozvoj kreativity 

a environmentální výchovy by měl být naplněn. Považuji za mimořádné důležité děti 

vychovávat k tomu, aby získaly kladný vztah k přírodě, k životnímu prostředí a aby se naučily 

kreativně využívat svůj volný čas. Moc bych si přála, aby všechny uvedené aktivity děti vedly 

k tomu, že získají kladný vztah ke svému místu, kde žijí. Aby si uvědomily, že oni jsou naše 

budoucnost, oni jsou ty, kteří myslí a tvoří a můžou změnit náš svět. Je to náš svět, ve kterém 

žijeme a všichni bychom o něj měli pečovat s láskou, abychom si ho mohli co nejdéle užívat 

s radostí. 
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